

ABONAMENTELE

la tara, pe an	40 lei
pe 6 luni	22 lei
pe 3 luni	12 lei
strenătate pe an	60 lei

Abonamentele se primesc la Administrația.

Capitală 10 bani număr

Districte 15 bani număr

Director: M. PALEOLOGU

TIMPUL

REDACTIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere pe pag. IV.	40
Reclama pag. III	1 50
„ II	2 50

Abonamentele și inserțiile se primesc în București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri: Heurich Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelik, Stube-stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

ANUNCIU

Toți domni abonați din capitală și din districte, a căror abonament a expirat, sunt rugați a achita costul cât mai întârziat.

Administrația

București, 5 Octombrie 1883

Journal des Débats a publicat, în numărul său de la 13 octombrie stil nou, o corespondență din București, pentru precisiunea și imparțialitatea ei, este mai presus de orice laudă. Ea resumă situațiunea noastră actuală cu o acuratețe de stil și cu o tărie de cugetare cum numai un talent ar putea-o face. Pe aceea noi ne credem obligați să punem sub ochii lectorilor *Timpu* și nu credem că i-am putea găsi un loc mai potrivit de cât în fruntea coloanelor noastre.

„Intreaga presă europeană se agită în momentul acesta de alianțele ce se pregătesc în vederea eventualităților mai mult sau mai puțin apropiate, și nu este sgoțot de cât de anexarea României la alianța austro-germană. Aceste puteri, după ce au atras în Italia, vor sfârși prin a face graviteze în orbita lor pe toate statele secundare cari s'au ridicat în acest secol pe dărâmurile imperului otoman. Călătoria regelui Carol, la Berlin mai întâiu, apoi la Viena, urmată imediat de prevederile dlui Brătianu cu contele Kalnoky și cu prințul de Saxe-Coburg și Gotha, indică evident că o evoluțiune hotărâtoare s'a operat la București, și, cu toate desmințirile care în ce mai timide ale ziarelor oficioase ale cabinetului român, pare evident că o alianță mai mult sau mai puțin strânsă va lega răceala și ostilității, ce, până în această zi, caracterizase relațiile României cu puternica sa vecină.

„Ciudat lucru! Tocmai în România nu se știe ce s'a făcut și ce se pregătește în acest moment. Românii sunt reduși a căuta în gazetele Occidentului date va informațiuni cari să îi arde lumina asupra soartei ce le este rezervată și asupra rolului pe care vor avea să joace, în cas de complicațiuni viitoare; și acest popor, dotat în aparență cu instituțiunile cele mai liberale și care și-a dat luxul costisitor al unui mecanism constituțional din cele mai perfecte, se vede dintr'o zi în alta imbarcat într'o alianță ce nimic nu anunța, trăgând în niște căi cu totul necunoscute și prăpăstiate de pericole, fără a fi fost consultat sau cel puțin prevenit.

Totul s'a petrecut, totul s'a hotărât între regele Carol, șeful cabinetului și căpi va confidenți intimi ai acestui din urmă, în numărul cărora ar fi temerar să se afirmă că figurează toți colegii săi din minister.

„Cuvântul acestei anomalii este că în România regimul parlamentar nu este decât o ficțiune; în realitate, țara este guvernată în chipul cel mai dictatorial de voința a tot puternică a d-lui Brătianu și de influența nedespărțitului său prieten d. C. A. Rosetti; întreg restul nu se socotește în nimic. Colegii d-lui Brătianu sunt niște compariși (figuranți) pe cari i pune, i dă jos și-i înlocuiește dupe voința sa; nici unul n'are o valoare personală sau o situațiune politică considerabilă; ei intră în minister nu se știe pentru ce; și ies într'un mod brusc; reintră apoi pe neașteptate; sau încă, după caprițiul stăpânului, trec succesiv prin toate departamentele. Totul se petrece în general în lipsa Camerelor, fără ca vre un vot al Parlamentului să dea cuvânt acestor remaniări cari se repetă cel mai puțin de două sau trei ori pe an.

„In cât privește pe Senat și pe Cameră, ambele electivă, ele sunt produsul curat al ingerinței administrative în alegeri. Într'o țară unde din nenorocire aproape toată lumea, direct sau indirect, atârână de administrațiune; unde puținii alegători cari cutează să voteze cu independință se ved persecutați, eficacitatea controlului parlamentar devine ciudat de iluzoriu, și, dacă vreun deputat rău avisat ar voi să ia în serios dreptul ce are Parlamentul d'a face și d'a desface pe miniștri, d. Brătianu ar putea să i respundă ca și altădată vasalul rebel al regelui feudal: „Cine te-a făcut conte? — „Cine te-a făcut rege?”

„Dar președintele Consiliului n'are să se teamă de întrebări indiscrete; în ultimele alegeri presiunea guvernului a fost așa de scandalosă, în cât puținii candidați independenți cari reușiseră, ca prin minune, d'a silui porțile Camerei și a Senatului. depuseră îndată mandatul lor declarând că refuză a face parte dintr'un simulaclu de reprezentațiune națională, și se abținură d'a lua parte la alegerile complementare. Parlamentul d-lui Brătianu reaminteste deci foarte exact, în acest moment, faimoasa cameră e-

gipteană a lui Ismail Pașă, și regimul parlamentar este acolo practicat ca pe pământul Faraonilor... Dar, vai! nu ca în timpul lui Sesostre.

„Dacă, cel puțin, s'ar putea spera d'a se găsi în d. Brătianu siguranța vederilor, soliditatea principiilor, consecința în ideile ce caracterizează pe adevărații bărbați de Stat? Aceste calități ar putea până la un punct oare care să scuze pe ministrul care, în împrejurări așa de critice, a ridicat o mână temerară asupra Constituției țării sale, i-a falsificat toate resorturile și s'a privat de toate garanțiile ce controlul Adunărilor și libera discuțiune oferă miniștrilor unor țări independente spre a le protege contra propriilor lor iluziuni sau antrenărilor lor.

„Din nenorocire, caracterul politic și trecutul dlui Brătianu sunt pline de contradicții, de incoerențe și de greșeli cari nu sunt făcute spre a asigura opiniunea publică asupra viitorului ce se pregătește pentru România în acest moment cu deosebire grav. Câteva pilde scoase dintr'un trecut încă recent nu indică decât prea mult ceea ce cu drept temei poate fi de temut pentru viitor.

„In 1868, cabinetul Brătianu se aruncă cu o astfel de ardoare în politica prusiană și anti-franceză, în cât împăratul Napoleon III, care a fost pentru România un protector generos și constant, se vede silit a cere imperativ resturnarea ministerului, al cărui președinte era d. Brătianu. La această epocă, d. de Bismark declară în Parlamentul prusian că căderea ministerului român, în luna lui Noiembrie 1868, încordase situația între Franța și Prusia.

„Două ani în urmă, în timpul războiului franco-prusian, partidul al cărui cap este d. Brătianu (și care, în momentul acesta se află înlăturat de la putere) se declară partizan sgomotos al cauzei franceze. Violența ziarelor Stângei, insultele lor la adresa Germaniei întrec tot ce exaltațiunea patriotismului celui mai ardinte a putut să inspire presei franceze în aceste împrejurări dureroase. Care era scopul acestor simpatii sgomotoase? A atinge sentimentele intime ale prințului german chiămat a domni asupra României și a găsi un pretext spre a insulta națiunea căreia el datora origina sa, și armata în rangurile căreia servise.

„Cum oamenii aceștia cari, în 1870, plângeau la nenorocirile Franței și declarau sus că România, soră mai mică a marelui națiunii latine, n'au alți inamici de cât pe Germani și germanismul, vor să angajeze în momentul acesta pe România într'o alianță cu Germania și a face să intre într'o combinațiune politică manifest îndreptată contra Franței? Cum cutează ei, uituci de bună voe a greșalelor politice lor puțin abile, să arunce asupra Franței crudele decepțiuni suferite de dănsii la Congresul din Berlin și în cestiunea Dunării?

„In 1875, cu ocazia unui neofensiv tratat de comerț încheiat de ministrul conservator cu Austria, d. Brătianu și partidul său strigau trădare și declarau că guvernul a vândut România contelui Andrassy. Prin o ironie asoartei, ministrul care pregătise convențiunea comercială cade înainte de ratificare, și tocmai d. Brătianu, devenit ministru, semnează instrumentul definitiv, după ce sembase, ca deputat al opozițiunii, o petițiune care ruga pe prinț să useze de prerogativa sa spre a nu sancționa votul convențiunii!

„Azi d. Brătianu nu încheie cu Austria un simplu tratat de comerț, ci un pact de alianță care poate trădă pe România într'un război în care are de pierdut totul și nimic de câștigat.

„Opiniunea nu se 'nșeală aci; bunul simț, experiența unui trecut recent și dureros, totul indică României că singura cale de urmat este neutralitatea, și că alianța Statelor mici cu cele mari este aproape mai totd'auna o păcăleală, când cele mici n'au un adevărat bărbat de Stat care să prevadă viitorul, să desbată și să asigure interesele lor.

„Mai înainte, orce alianță direct sau indirect îndreptată contra Franței isbește violent simpatie foarte sincere, foarte vechi și foarte justificate. Cu toată vecinătatea Austriei, a Germaniei și a scoalelor lor, numai în Franța, încă de la întâiul sfert al veacului, la o epocă când comunicațiunile erau încete și grele, Românii mers-au să caute știința și pe profesori pe cari încă nu i puteau găsi la ei; de mai mult de cinci zeci ani, tinerimea română la Paris a făcut sau și-a complectat studiile; pentru foarte mulți Români, Franța este o a doua patrie; literatura sa, limba sa, ideile sale domnesc, nu numai

la București, ci în toate centrurile importante ale țării.

„In sfârșit, Franța a făcut adesea României servicii importante în împrejurări critice; unirea celor două principate, emanciparea lor graduală de suzeranitatea turcească, soluțiunea afacerii mânăstirilor închinat comunităților străine, toate aceste cestiuni capitale au fost rezolvate mulțumită sprijinului și protecțiunii Franței.

„Evident că, dacă, printr'o fatalitate oarecare, Românii s'ar vedea siliți a alege între simpatie lor franceze și între interesele superioare ale țării lor, datorită către patrie ar domina orce; dar pentru mulți dintr'ănsii, această ar fi o sfârșire dureroasă; și, cât timp nu este trebuință absolută, imediată, demonstrată, o alianță îndreptată contra Franței este nu se poate mai nepopulară.

„Mai mult încă, or ce participare la un război între adversari așa de formidabili este plină de pericole; stricăciunile armatelor beligerante într'o țară cu totul deschisă ar sfârși prin a ruina niște populațiuni cari de altminteri au văzut trecând pe teritoriul lor multe invasiuni și foarte multe armate străine.

„Nu ne vom opri d'a face să reiasă aci avantajele și pericolele ce România ar întâlni într'o alianță cu Austro-Ungaria sau cu Rusia; este d'ajuns a învedera situația generală a regatului român, a constata neorânduiala de nedescris ce domnește în administrația și finanțele ei, disprețul ce se are de legile ei, nesiguranța ce caracterizează politica cabinetului Brătianu, în sfârșit starea frunțărilor deschise de toate părțile, spre a înțelege până la ce punct neutralitatea se impune.

„Trebuiește încă, pentru ca această neutralitate să nu fie un cuvânt zadarnic, d'a fi în stare a face ca ea să fiă respectată. De sigur, nu ar putea fi cestiune pentru România d'a fi pe piept mult timp, fiă Austro-Ungariei, fiă Rusiei; dar, prin mijlocul unui bun sistem de apărare și a unei politici indemnatică d'a menaja pe puternicii săi vecini, ea ar putea isbuti să le facă a găsi mai mare interes d'a-i respecta neutralitatea de cât d'a o viola. Sistemul acesta de apărare există el oare? Nu.

„Prin urmare, pentru a ridica fortărețe, pentru a le arma, trebuiește timp și bani; timpul grăbește, și este îndoios că se va găsi

sutimi de milioane ce ar trebui să se ceara unei țări deja încărcată peste măsură cu impozite și căreia guvernul d-lui Brătianu i-a tocat nebunește toate resursele.

„Pentru ca neatârarea României, după ce a fost recunoscută de către Europa, să intre în domeniul realității, ar fi trebuit să se pună la lucru îndată după război, a nu lăsa a fi stăpânit de temerea d'ași perde popularitatea a nu jertfi unor manifestațiuni ce se știau nefolositoare și cari erau bleșante pentru Rusia prietenia acestei puteri, o indemnitate de război considerabilă și avantajele teritoriale și strategice oferite României la Congresul din Berlin.

Mai puține frase și acte politice: iată ceea ce ar fi trebuit! D. Brătianu ar fi cules în intrunirile publice câteva aplauze mai puțin, dar România ar fi câștigat o frunțarie ce se putea apăra; milioanele ce s'au refuzat ar fi servit d'a pune țara în stare de ași apăra neutralitatea și a ridica a doua zi după război fortificațiunile la cari s'au gândit d'abia azi: cinci ani prea târziu!

„În scurt, de oare ce s'a făcut război alături cu Rusia, de oare ce s'a venit în alei ajutor, atunci când i se cunoștea intențiunea hotărâtă d'a revendica Basarabia, devine neexplicabil că se schimbă politica și că se ceartă cu aliatul său din ajun în momentul când nu mai era trebuință de serviciile României, resemnându-se ast-fel d'a perde fructul victoriei plătită cu atâtea sacrificii.

„În ceasul acesta, țara ar fi armată, fruntariile sale ar fi închise, și ar putea vedea viitorul, dacă nu cu incredere, cel puțin cu mai mică îngrijare.

„Nenorocirea României este că n'a avut în capul afacerilor, — în anii ce au urmat dela tratatul din Berlin până la actuala criză — un om independent, cu un caracter destul de nalt spre a se pune mai pre sus de interesele partidului său, cu o moralitate destul de mare spre a nu ceda pofteilor nesăturate ale creaturelor sale, cu un patriotism, însfârșit, destul de curat spre a jertfi orice preocupățiune personală binelui și măririi țării sale!“

STIRI TELEGRAFICE

Paris 15 Octomvrie. — Se asigură că China a retras trupele ce concentrase pe frontiera Tonchinului.

Petersburg, 15 Octomvrie. — În urma unei spierieturi ce s'a produs în sinagoga din Zuruka (Podolia), sunt vr'o patru-zeci de persoane moarte și 30 rănite.

Agram, 16 Octomvrie. — Azi dimineața vechile mărci oficiale, scrise în limba ungară și croată, au fost scoase în prezința comisariatului guvernului și a unei companii de soldați; ele fură înlocuite îndată prin alte mărci, care nu poartă nici o inscripțiune.

INFORMATIUNI

Institutorii și profesorii din Galați au luat hotărârea a se adresa în corpore cu o cerere d-lui ministru al instrucțiunii publice pentru ca să stăruiască a se pune în aplicare de la 1 Octomvrie legea pentru ficsarea și gradația profesorilor.

D. C. A. Rosetii, represintantul colegiului III din Capitală, a adresat alegătorilor săi o scrisoare, prin care și dă seamă de modul cum și va îndeplini mandatul.

Peste câte-va zile se va face primirea provisorie a liniei Buda-Slănic.

Se vorbește de retragerea d-lui Dabija din guvern. Mulți ved în această retragere o deosebire de idei între d. Dabija și d. I. Brătianu, în ceea ce privește politica din afară.

Am anunțat ieri că la posta din capitală s'a descoperit delapidări de bani și falsuri în acte publice. Parchetul fiind anunțat, s'a delegat un procuror și un judecător de instrucție care s'au transportat ieri la oficiul postal spre a face anchetă. Mai mulți funcționari sunt deja arestați.

Frauda consistă în aceasta că, la încasarea diferitelor taxe, funcționarii culpabili treceau în registru cu matcă sume mai mici de cât cele ce încasau, oprind prisosul pe seama lor.

În urma acestei descoperiri, d. Filip Luțato, unul din funcționarii implicați în aceste abuzuri, a încercat să se sinuciză, înjunghiându-se c'un cuțit. El a fost îndată transportat la spitalul Colțea. Rana este gravă, dar nu mortală. Densul nu voește să declare nimic; susține numai că falsul ce i se impută rezultă dintr'o simplă eroare de țifre. Cercetările continuă.

Manevrele vor urma ast-fel: La 6 octomvrie dimineața, Regele sosește la Câmpina și va sta în mijlocul trupelor până seara, când se va întoarce la Sinaia. Același lucru va avea loc în ziua de 8 Octomvrie la Băicoiu.

La 9 octomvrie dimineața, Regele va sosi la Ploiești. Aci se va da seara o masă regală la care vor lua parte toate notabilitățile orașului.

La 10 octomvrie se va face defilarea trupelor. Dacă timpul nu va fi urit, va veni și M. S. Regina de la Sinaia ca să asiste la defilare.

CRONICA

Consiliul de administrație al societății Funcționarilor Publici, în sedința dela 22 Septembrie 1883 a decis să se comunice prin ziare că *Funcționarul public*, aparut în capitală, nu aparține Societății Funcționarilor Publici, după cum au crezut cele mai multe persoane.

Curtea cu jurați din Pultava a judecat la 27 Septemvrie procesul lui Portuenco, funcționar la posta rusească, acuzat pentru furtul banilor trimiși de guvernul nostru d-lui colonel Arion ca să cumpere cai din Rusia. Acuzatul a fost achitat.

Catedrele de istorie, de limba elenă și de limba franceză de la gimnaziu din Pitești, neputându-se ocupa în mod provizoriu, s'au pus din nou la concurs. — Concursurile se vor ține la universitatea din București, în ziua de 30 Maiu 1884.

La 10 Octomvrie s'a judecat la tribunalul Dolj secția II procesul lui Ștefan Policrat, fostul casier al comunei Craiova care a delapidat vr'o 15 mii de franci. Prevenitul a fost osândit la trei ani de pușcărie.

B. Public întreabă: Știe d. director că, la primirea depeșelor, este atata aglomerare în căt, pentru a da o depeșă internă, trebuie cui-va aproape o oră?

Ar fi bine să se intereseze mai de aproape de serviciul ce'i este încredințat. La primirea telegramelor interne. de și

sunt două ferestre, numai una este în lucru cea altă stă închisă. Pentru ce nu se satisfăce publicul puindu se la dispoziție mijloace pentru mai multă înlesnire la primirea depeșelor interne?

Atragem atenția d-lui director și l rugăm să nu creadă că face economie prin suprimarea unui funcționar care este indispensabil. Adesea am văzut persoane cari s'au lipsit să mai dea depeșe și au plecat exprimând cuvinte de nemulțumire contra serviciului nostru telegrafic.

Am vorbit de câte-va ori asupra contrabandelor. Iată acum un conflict ivit din această cauză.

D. Anton fierar, cu domiciliul la bariera Cherestelile, a voit să introducă o contrabandă în capitală.

Perceptorul și controlorul de la acea barieră i a interzis asemenea fapte. Dar în zadar, căci Anton Fieraru cu ori-ce preț voia seși execute ideea și din această cauză a luat la bătaie pe perceptor și controlor.

A mai intervenit și sergentul de uliță și acesta a mâncat bătaie, rămânând ca faptul se se ancheteze la urmă.

O crudă durere a isbit pe onorabila familie a d-lui D. Brătianu, directorele ziarului *Națiunea*. Lia D. Brătianu, fiica cea mai mare a d-lui D. Brătianu, ș'a dat ieri seară sfârșitul. Fiă-i țărâna ușoară!

Schimbările în magistratură și numirile la tribunalul Ilfov se vor face în săptămâna viitoare.

Puterile aliate

Ziarul „Débats“ dela 12 Oct. st. n. serie următoarele:

„Jurnalul „Tems“ crede că poate afirma dupe informațiuni particulare primite din Viena, că conduita regelui Mian al Serbiei la intrarea în statele sale, a produs în Austria o mirare amestecată cu neliniște. Miniștrii austrieci îl sfătuiseră să se înțeleagă cu partida radicală și să facă a intra în minister doi reprezentanți din noua majoritate; ei i recomandaseră să evite cu îngrijire orice măsură violentă și care ar putea fi interpretată ca o amenințare contra opiniei publice. În loc de aceasta, regele s'a grăbit, intrând în Belgrad, a constituit un cabinet de afaceri, a amâna parlamentul, a începe o campanie politică și administrativă destinată să sugruma rezistențele radicale, ce se manifestase cu atată șgomot în timpul alegerilor. Se crede la Viena, că lucrând ast-fel, el a ascultat de inspirațiunile din Germania și aparițiunea manifestă a influenței germane în Orient, la care nu se așteptau, provoacă oare care emoțiune la bărbății de stat, cari sperau să lueze numai la triumful supremației austriece în Balcani.

Ne vine să credem că sunt exacte informațiunile din „Tems“. Nu e pentru prima dată că noi constatăm la miniștrii austrieci intențiuni moderate, pacifice și conciliante; nu pentru prima dată observăm un fel de repugnanță cu care ei merg spre acele ținuturi ale Orientului ce i ten-tează și i îngrozește în același timp: dar totodată nu pentru prima dată vedem silințele lor de a se opri în calea periculoasă, pe care au apucat, contrariați de mână puternică ce'i împinge tot înainte. Ei sunt legați de Germania, ea nu le lasă libertatea mișcărilor lor. Ea le-a asignat misiunea ce trebuie să îndeplinească; dacă se vor da înapoi, dacă se codesc, ea are mijloace de a i silii să urmeze mersul aventurios ce trebuie să i ducă la Byzanț sau în prăpastie.

Istoria alianței austro-germane nu permite nici o îndoială în această privință. Se știe cum această alianță, ce mult timp a fost un menaj de doi, închis cu îngrijire, de o intimitate așa de strânsă încât nimeni nu putea fi introdus, s'a schimbat cu timpul într'un menaj așa de deschis încât toată lumea a fost admisă în el și că, după Italia, regatele mici dunărene au fost chemate pe rând la onoarea de a participa. În timp de mai mulți ani luna de miere a Germaniei și a Austriei n'a fost întunecată de nici un nor. Austria, fiind fericită că a obținut amicia cea mai puternică a Europei, orbită de magnificele perspective ce i deschidea această amicitie pe Marea Egee și pe Bosfor, nu simțea încă cat avea să o coste. Plină de speranță și de incredere, ea lăsa să fie terită încetinel spre minunile Orientului. Cu toate astea puțin câte puțin ea

s'a deșteptat dintr'un vis așa de încântător; viitorul i s'a arătat nu știm în ce licăriri protetice. Ea a înțeles, că frumosul vis oriental, în care era legănată, va ajunge fatalmente în curând la un război sângeros cu Rusia. Inima i s'a turburat și conduita ei a devenit ceva mai puțin conformă cu dorințele și voințele Germaniei.

Atunci s'a născut alianța triplă. S'a vorbit mult asupra triplei alianțe și asupra rolului ce avea să joace Italia. Cât despre noi, nu ne am îndoit că această din urmă putere nu era însărcinată să facă oarecum ca acordul austro-german să treacă din perioada de preparațiune în perioada de acțiune. Italia are de misiune să dea curaj Austriei, să o mențină pe calea bună, să o împingă puternic spre Rusia. Devenind triplă, alianța a devenit mai energetică, mai decisă și, de ce să nu o spunem? mai războinică. Așezată în dosul Austriei, Italia o oprește de a recula câtă să adaugăm, că ea i va acoperi mersul când va veni momentul. Austria nu s'ar angaja în Orient fără a fi sigură de neutralitatea binevoitoare a Italiei. Într'o luptă contra Rusiei va avea trebuință de libera dispoziție a tuturor forțelor sale. Dacă s'ar găsi apucată între două focuri, ca în timpul Sadovei, calea Orientului ar conduce-o prea pe față la un dezastru.

Iată deci, după părerea noastră, cuvântul pentru care alianța austro-germană s'a largit cu totu. Cât timp nu era vorba decât a se înțelege vag asupra unor proiecte de viitor cu scadența lungă, Austria și Germania puteau rămânea față în față; dar îndată ce a devenit necesar de a se gândi la mijloacele de executare, de când mai ales ezitățile Austriei au părut că compromit aplicarea acestor mijloace, Germania a simțit trebuința de a apăsa asupra aliatei sale cu greutatea uneia și în curând cu a mai multor amiciții noi. Oare aceasta vrea să zică „Noua presă liberă“ când observa că România intrase în alianță cu același titlu și cu același rang cași Italia? E puțin probabil; și cu toate astea observația ar fi de tot justă. Cei din Viena au părut a fi foarte fericiti și mandri văzând pe regele României, un Hohenzollern, ca merge să salute pe împăratul Austriei ca pe un fel de suzeran în Europa lumea a fost surprinsă că o așa demarșă se produse în momente când cestiunea Dunării era încă arzătoare. Cât despre Români, ei au simțit același lucru cași Italianii, o veselie profundă; în fine sub pretextul de alianță cu Austria, ei avea să poată a o constrânge să întreprindă o campanie, în care ei n'au ce pierde, unde toate accidentele vor fi pentru ea, unde succesul de va fi, va cădea în cătva și asupra lor! Dacă ei iubesc medioeru pe Austria, apoi contra Rusiei au o rancună arzătoare de când le-a luat una din cele mai frumoase provincie ale lor, ca recompensă pentru serviciile ce i-au adus la Plevna. Ast-fel ei sunt încântați de ideea de ași resbuna asupra ei. Și oare n'au fost admiși în alianță spre acest efect? Dacă nu era vorba de o luptă contra Rusiei, la ce ar servi ei? Diplomaticeste, ei n'au influență; însă, militareste, ei pot imobiliza 100,000 Ruși. — Imobilizând 100,000 Ruși, zic ei, noi vom mobiliza 100,000 Austrieci. Noi avem 300,000 oameni și aceasta face să aibă trebuință de noi!

Austria câtă să înceapă a observa că situația ce i s'a făcut prin noua alianță nu i va permite în curând de a fi stăpână pe rezoluțiunile sale. Cât timp era singură cu Germania, ea putea să discute, să proteste, chiar să voească a refuza. Dar astăzi ea este încadrată; pe când Italia o împinge din deret, Romania o atrage înainte. Aceasta nu e tot. Popoarele Balcanilor, până aci docile direcției sale, îi scapă deodată și se pun să o compromită spre a o obliga să urmărească fără tergiversațiune mersul ei spre Orient. Ea da povețe regelui Serbiei, care nu le bagă în seamă, primind sfaturi de aiurea, pe cari preferă să le asculte. Este lamurit, că impulsionea, la care se supune alianța, nu pleacă din Viena; ba chiar nu ajunge la Viena decât după ce a trecut pela aliații de al doilea grad și după ce s'a întărit în cale încat nu i se mai poate opune. De aci Austria trebuie să judece soarta la care e rezervată dacă ascultă până în capăt de aceia, cari vor să facă din ea o putere slavă pusă în fruntea unui lel de confederațiuni balcanice. Atunci împăratul va avea poate vasali, însă vasali, cari primesc ordine dintr'o altă capitală, nu din a lui. Pentru Austria, a cănta o misiune în Orient, departe de a fi un progres, este a merge îndarēt în epoca, când

ea nu era decât *Marchia austriacă* destinată să acopere și să proteagă spre Orient lumea germană. Marele ei rol era în Occident. Poate să renunțe la el; însă, văzând ce fel sunt aceia cari o împing în Orient și cu ce aliați se angajează, nu i va fi posibil să și facă iluziuni asupra viitorului ce l va găsi neapărat acolo.“

Uă minciună politică

Sub acest titlu *Observatorul* d. Sibiu publică o iscodire nu tocmai ingenioasă, inventată de oficioasa v. eneză *Die Presse*, revăzută, corectată comentată și considerabil sporită de către oficioasele de mână adușe din București.

După *Die Presse*, d. Kogălniceanu și cu toți filorușii din România, s'au pus a agita contra unei politici exterioare austro-germane inaugurate de d. Brătianu în România. Ba și merge și mai departe: ar atenta la răsturnarea Regelui României, pe tronul a ridica, fie pe tronul întreg României, fie numai pe tronul Moldovii, pe unul din fii principelui Cuza.

În privința trecerii M. Sale regelui României prin Transilvania, *Die Presse* adaogă:

Ast-fel cu ocaziunea trecerii Regelui Carol prin Transilvania, se organizase în Brașov o mare manifestațiune română, pe care se spera a se pune regele într'o mare incurtătură față cu guvernul austriac. Societățile române din Transilvania, intruni tocmai atunci în Brașov pentru o serbar, se adunaseră la gară sub conducerea multor agenți trimiși din București, pe tronul ce acolo, în prezența autorităților, care venite spre a face o primire oficială să aducă ovațiuni publice regelui. Purtarea plină de tact a regelui Carol, care, înfămat se vede de acest plan, nu părăsi n decum vagonul și primi în el autoritățile ungare, dejucă această manifestațiune reata.“

Știrile acestea de atata bună credință răspândite de oficioasa *Die Presse* să nu se creadă că n'au fost primite cu bună voință în unele sfere și anume în cele guvernamentale din București, dovadă ospitalitate frățească ce găsiră în coloanele unor oficioase alimentată din fondurile oficiale alocate în bugetul Foreign Officeului din palatul Blarenberg.

Numita foaie, după ce reproduceloate intențiunile oficioaselor vienez, găsește de cuvință a face următoarele aprecieri:

Nimeni nu poate blama pe romanii din Transilvania pentru intențiunea lor, de vreme ce ei erau negreșit de bună credință și Majestatea Sa Regele ar fi fost de sigă încântat de a primi ovațiuni românilor peste Carpați, dacă împrejurările i-ar permis și „dacă reu viitorii țerei nu s'ar fi servit de denșii de cât numai spre a tulbura relațiunile dintre Austro-Ungaria și România.“ De aceea ne place a crede că romanii din Transilvania al căror patriotism este mai presus de ori ce bănuială, nu vor asculta staturile oponentilor noștri cari spre ași resbuna contra cabinetului actual „sunt în stare a perde și țara ei își zic: „ardă moara, ardă și șoareciile!“

Va să zică, după oficioasele d-lui Dimitrie Sturza, opozițiunea, pentră că nu cade în păcatul politiceii austro-germane, rămâne rusofilă, vându muscalilor, ba încă organizează, — afară din țară, căci în țară n'are această virtute, — manifestațiuni populare prin care se compromită la rege pentru a l răsturna și a pune în locu'i pe unul din fii principelui Cuza!

Eată—o! sancta simplicitas—spicua de logică se plătește cu greutatea aurului oficiooselor din București, ca să compromită opozițiunea, cea dinioară vândută austro-ungarilor când patrioții erau salariați din P

astăzi-vindută Muscalilor
al că patrioții i-au schim-
bul de la Caspica pe cel de
ne abținem de la ori-ce
marginindu-ne a repro-
ziarului *Observatorul*
termină articolul intitulat
na politica, " ceea ce va
orbi să vadă temeiul ce
se pune pe iscodirile ofi-
te din Viena, fie din Bu-

pe confrății noștri, de la Bu-
din cele scrise în oficioasa „Pres-
na despre planul de a primi
rol la gara din Brașov nimic
săvrat. Adunarea generală a aso-
ansilvane românești s'a deschis
treia zi dupe Santa-Maria, a-
(20) August.

scriem acestea, ne aflam în Bra-
adică cu două zile înainte. Marți,
șintele consilier Iacob Bologa cu
Bariț și Barciuanu, mergend la
et comite *Bethlen*, spre a'i face
nita în numele adunării, d-sa
a mai întâi de câte ceva despre
gelui înainte de aceea și de in-
prin autoritățile ungurești muni-
ră, precum și despre cea mai
trecece ce avusese d-nu prefect
Sinaia, unde fu primit d-sa, pri-
vulu ca sas și alte notabilități
um și d-nii ofițieri de la unele
cu rară bună voință și cordiali-

de manifestațiune românească
scop trădător nu s'a organizat
șov s'a ținut numai o adunare, a-

numeroasă, elegantă și bogată în
s sale, din fericele însă statutele
ștrâns ori-ce amestec în po-
ce dacă totuși s'ar întâmpla, desfi-
după activitatea bine-cuvântată de
fi mai mult ca sigur. De altminte-
la cât au durat ședințele asociați-
guvernului n'a lipsit de la acelea.
ceia se mai afle „Presse“ din Viena
pendentul său vrășmas al români-
tot, al regelui României pe de
pa în Brașov situat o palmă de loc
ria României, se afle, că și în alte
comerciale o colonie de români ceta-
României, nu ai monarhiei noastre,
dreptu, și își țin și de datorie a
ră întru întâmpinarea regelui și a
lor, așa precum ies și coloniile aus-
păintea împăratului nostru ori când
Sa călătorește în alte staturi,
post ex. la Paris, în Orient, la St.
ung etc.

pentru cea-laltă populațiune a Bra-
și a regiunii sale, ar trebui se
resse“ încă atata, că cel mai puțin
din aceea fără nicio distincțiune
ționalitate, români, sași, maghiari,
ori, meseriași, economi, cărași,
ri, zileri își câștigă mijloacele de
din Româniea, nu din Ungaria,
și că mai multe mii dintr'ășii își
șosângenii lor, părinți, frați, surori
șarțiți nu numai pe la orașele Ro-
dar și pe la sate.

nu crede acestea, nu are de cēt se
ască la guvernul Ungariei închiderea
cea a fruntariilor țerei numai cât
pasul Oituz în Secuime pe la Bu-
șiant, Temeș-Predeal pînă la Bran și
pe trei luni, însă așa, că nici se
nici se iasă, om, animal, marfă, in-
zmică, ca să se curme ori-ce comerț
cunctățiune între aceste două țeri.
mai atunci se și fie concentr în co-
le Brașov și Trei-Scăune un bun
armată spre a susține ordinea și
bunde pentru toate urmările. În scurt
orii Brașovului, cu excepțiune de căți-
nici nebuli, își cunosc interesele lor
foarte bine pentru ce întâmpină la
pe regele sau pe regina României la
ni de aceea, și încă une ori mai
sași de cât români.

ressse“ amestecă aci încă și pe onor.
Mihail Cogałniceanu, într'un mod
perfid, în căt perfidia trece în ab-
te. D-sa însă n'are nici o trebuință
ologia noastră, dară lectorii noștri vor
ind mai de mulți ani, că d-sa n'au
nici o-dată ca să fie bine vĕzut în
auile superioare din Buda-pesta sau din
na; aceasta însă este curat numai gus-
sele particular și n'are a face nimic
românilor din Transilvania. În căt

pontru pretinsul pretendent la tron, apoi
aceiași romani afle abia acum, că Cuza-voda
ar fi avut doi fii naturali, pe cari i'adop-
tase mai târziu. Dară apoi numai o familie
de pretendenți au existat în România? Cel
puțin nu; astăzi un Sturzia, mâine un Bi-
bescu, poimăine un Șutu, dincolo un Cuza
și așa mai departe. Manopere de ale unei
pseudo-diplomații intrigante.

STIRI OFICIALE

Domnu medic-veterinar C. Gavrilescu, fost
bursier al ministerului în străinătate, se nu-
mește ajutor al capului de serviciu din sec-
ția veterinară de pe lângă direcțiunea ge-
nerală a serviciului sanitar, în locul dom-
nului Gheorghe Ciugolea, care a fost numit
provisoriu și trecut în alt post.

Domnu George Docan, bacalaureat, se
admite în corpul telegrafo-postal ca elev
aspirant pe ziua de cand va începe ser-
viciul.

Domnu Angel Tanăsescu, absolvent a 7
clase liceale, actual ajutor de archivar în
biuroul vămilor, se numește în funcțiunea
de copist, remasă vacantă în direcțiunea
contibuțiunilor directe, biuroul spiritoaselor,
prin demisiunea domnului G. Radovici.

Noutati din tara

Miscarea populației a orașului Galați.
—de la 16 până la 30 Septembrie este:
nașteri; 66, din care 34 băeți legitimi și
3 nelegitime, 24 fete legitime și 5 nelegi-
time; căsătorii: 7; morți: 64.

Morți au fost până la 1 an, 10 băeți și
6 fete; de la 1—5, 3 băeți și 4 fete; de
la 5—10 ani, 2 fete; de la 10—20 ani, 2
băeți și 2 fete; de la 20—40 ani, 6 băr-
bați și 5 femei; de la 40—60 ani 7 băr-
bați; de la 60 ani în sus, 12 bărbați și
5 femei.

Nașterile întrec dar cu 2 numărul mor-
ților.

Exploatarea pădurei Morunglavu

La cele zise în *Rezboiul* (Weiss) prin
care se arată că Silviculorul Eforiei, d. B.
Pizone, a exploatat 7200 arbori în pădu-
rea Morunglavu, în tovarășie la început
cu d. Gabriel Terțeleanu, iar mai în urmă
în tovarășie cu soerul acestuia, d. A. Blu-
men, guardul forestier al Eforiei în a-
ceași pădure, — mai adăogă următoa-
rele:

D. Terțeleanu ne arată în scrisoarea sa
că de către d. Pizone și compania. cu o-
caziunea exploatării celor 7200 arbori, s'au
mai vindut lemne de pe jos, tufani dobor-
răți de vinturi și chiar arbori verzi dări-
mați cu ocaziunea tăeri celor 7200 arbori
plățiți 1).

Din cele publicate până acum se cons-
tată:

1. D. Silviculor Pizone a evaluat ar-
bori pusi în viuzare în Morunglavu;
2. Tot d. silviculor Pizone a luat în
exploatare acei arbori în tovarășie și cu
guardu forestier al Eforiei în pădurea Mo-
runglavu.
3. D. silviculor Pizone își predă sieși
și tovarășilor săi 2400 arbori a exploata
anual;
4. D. silviculor Pizone, conform art. 20
din condițiunile contractului, face sau ur-
ma să facă recapția tăeri anuale;
5. D. silviculor Pizone, a raportat sau
urma să raporteze, că tăerea acestor ar-
bori s'a făcut conform contractului, de
oare-ce garanția s'a liberat.
6. Că cu toate acestea, d. silviculor
Pizone cu compania au tăiat și lemne ce
nu aveau drept a vinde, pentru că nu le
cumpărase de la Eforie.

După toate acestea, credem noi că omu
cu cea mai mare bună-voință pentru d.
Pizone, nu poate afirma că în această ex-
ploatare nu s'ar fi trecut cu mult peste cei
7200 arbori.

Fapte constatate până la evidentă dove-

1) După contract pentru acești arbori
urma ca antreprenorul să plătească Eforiei
10 bani pe copaci doboriți, rămând lemnu
Eforiei. Compania de exploatare din Mo-
runglavu, nu numai că na plătit cei 10
bani, dar au vindut pentru al lor foles
și lemnu.

dese abuzurile silviculorului Eforiei, care,
din căt s'a publicat până acum se vede că
a vrut să dea iama în pădurile Eforiei.

Suntem siguri că cel puțin acum Eforiei
spitalorlor se vor fi convins de purtarea sil-
viculorului lor. Acuma se vor fi convins
că toate arătările au fost adevărate și, ca
oameni cu totul probi, vor căuta să pună capăt
acestei devastațiuni a pădurilor Eforiei.

Dacă însă, peste așteptările noastre, Efo-
rii, încă nu 'și vor fi format credința
că au fost și că sunt victima unei specula-
țiuni nedemne, noi le vom mai procura și
alte probe.

Programa ministerului Zaukow

Sub următoarele cuvinte ale prințului A-
lexandru ca motto: „Sper și rog pe Dum-
nezeu, ca să întărească sentimentele de pa-
triotism în inimile iubitelui meu popor, ce
mă inconjoară acum“ — ministerul bulgar
publică programa următoare:

„E cunoscut desigur tutulor, în ce im-
prejurări Altea sa, domnitorul nostru, a in-
credințat actualului ministru-președinte for-
marea unui nou minister responsabil. În
condițiunile de astăzi, grele și precare, s'a
confiat guvernul subsemnaților. Conform do-
rințelor unanime Altea sa prințul respun-
zând la adresa Sobraniei prin un prea înalt
manifest dela 6 Sept. a restabilit regimul
constituțional. Subsemnații n'au luat asupra-
le o răspundere mare pentru timpurile de
azi, fără să cunoască dificultățile existente.
Evenimentele precedente au reclamat o a-
semenea răspundere, deoarece-ce altfel ar
fi urmat o periclitare a statului și a pa-
triei.

Situațiunea survenită indică dela sine pro-
gramul ministerului actual.

Primul fruct al înțelegerii partidelor a fost
restabilirea constituției dela Ternoovo și de
aci resultă o directivă de principiu pentru
minister, ce invită și pe toate elementele
poporului pentru o activitate în sensul unei
vieți în adevăr constituționale. Aceasta va
trebui să aiba de urmăre, că toate legile ex-
istente vor fi puse în acord cu aceste prin-
cipie.

Cu privire la modificările constituției mi-
nisterul crede de datorie sa să facă prega-
tirile necesare până la întrunirea marel
adunări naționale. Însă până la convocarea
marel adunări administrația nu va remănea
fără control și anume în sensul constituției
restabilite. Responsabilitatea și controlul ad-
ministrației formează una din părțile prin-
cipale ale programei ministerului, ai cărui
membri se considera toți responsabili sol-
dar pentru resorturile lor și pentru cesti-
uni generale. De altminteri nici Altea sa
prințu, nici reprezentățiunea națională nu
pot avea alte drepturi de căt cele atribuite
lor de constituție.

Administrația și justiția, cestiunile finan-
ciare și economice, agricultura și comerțul,
lucrările publice și instrucțiunea, cherul și ar-
mata vor strage toată atenția ministerului.
Guvernul va mărgini căt se poate nume-
ru funcționarilor; de o parte va asigura
posiția funcționarilor, de alta însă va căuta
ca serviciul statului să se încredințeze numai
 unor persoane oneste și capabile.

Cunoscând bine obligațiunile internaționale
ale junelui principat, ministerul le va lua
în serioasă considerațiune și va îngrijii, ca
să li se dea urmăre în sensul dreptăți și
a interesului mutual bine înțeles. Mini-
sterul crede de a sa datorie să documenteze
simțul de echitate, una din calitățile card-
nale ale poporului bulgar. De alta parte mi-
nisterul speră, că puterile interesate vor
recunoaște dificultățile multiple, pe care
trebuie să le invingă ori ce stat mic și
tăner.

Aceste sunt principiile, ce le va urma
ministerul actual. El vede cel mai bun spr-
jin în patriotismu cetățenilor bulgari. Drept-
turile fiecăruia vor fi apărate de toate or-
ganele guvernului, ce au să observe, ca li-
bertatea și drepturile fie-căruia să nu fie
atacate de nimeni și niciodată, precum tre-
buie să fie exclusă ori ce desconsiderare a
autorităților. Pentru mântinerea liniștei și a
ordinii, mai ales pentru stăpînirela tărâșilor
în Bulgaria orientală se vor lua măsurile
cele mai energice.

Dela aceste principie are să pureedă cu
succes dezvoltarea legală a principatului au-
tonom, Bulgaria, ceea ce negreșit nu se
poate face fără sprijinul efectiv din partea
liberatricei noastre, Rusia. Ministerul invi-
tă pe toți cetățenii bulgari să și pue toa-
te forțele pentru restabilirea constituției de
la Ternoovo, de care depinde tot viitorul pa-
triei.

Concentrarea Prostitutiei

După uă dispozițiune a primăriei
Capitalei, toate prostituatele aflate pe
linia canalisării Dâmboviței și a bu-
levardului Elisabeta urmăză a fi stră-
mutate pe strada Puțu-cu-apă-rece,
unde se mai afle câte-va case d'a-
cestea.

Locuitorii de pe numita stradă s'au
indignat, negreșit, de această dispozi-
țiune și ca s'o prevină — punerea ei
în aplicare fiind hotărâtă pentru 26
Octombrie — s'au adunat mai mulți
cetățeni, fruntași de pe acea stradă,
ați făcut uă petițiune, au semnat'o
toți și uă delegațiune dintre dēșșii
s'a dus cu ea la d. Serurie, să i-o
presinte, să i cēră și verbal revoca-
rea unei mēsurii care numai înțeleptă
nu pōte fi.

D. Serurie, în loc d'a primi și as-
cultă plângerea delegaților, a creduț
că e mai demn pentru d-sea d'a i
nesocoti, cum a nesocotit pe locui-
torii acelei strade și la alte cereri
de îmbunătățire a ei, și a i respinge
cu bruschetă, fără a asculta uă vorbă
din gura lor.

Ast-fel stând lucrurile, întrebăm pe
d. Serurie: scie d-sa ce pōte deveni
strada Puțu-cu-apă-rece, dominată de
soldățiimea de pe Dealu-Spirei, când
s'ar aplica mēsură greșită și susți-
nută de d-sa? Prevede ore scanda-
lurile, desordinele ce au să turbure
liniștea și ocupația pacinică a locui-
torilor acelei strade?

Dacă instituțiunea prostitutiei, din
nenorocire, este tolerată și regula-
mentată la noi ca și 'n alte țeri...
civilisate, apoi drept e, cinste e pen-
tru capitala regatului român ca una
din stradele ei să pōrte firma degra-
dătoare: *strada Prostituateilor?*

Descentralisarea, urmărită în or-
ganismul țării, nu s'ar putea aplica
și la prostitute?

Supunem acēta d-lui Serurie și i
recomandăm concentrarea ordinei și
liniștei mai mult de căt a rușinei și
scandalurilor,

Ultime Stiri

Azi noapte un tăner s'a sinucis cu re-
volverul în grădina Cișmegeiului. Dintr'o
scrisoare găsită la dēnsul se vede a fi ger-
man de naționalitate. Nefericitul a fost trans-
portat la spitalul Colții.

D. M. Kogalniceanu a fost marți în Ga-
lați, unde a fost primit de mai mulți cetă-
țeni distinși de acolo. — De remarcat a
fost, spune „Posta“, că în tot timpul căt
a stat d. Kogalniceanu în acel oraș a fost
urmărit pas cu pas cu pas de agenții po-
liției.

O comisiune militară, sub președintiă d-
lui colonel I. Cotruț, șeful regim. 32 de
dorobanți și a brigadei a 9 de infanterie
(Brăila), este însărcinată de ministerul de
resboiu, pentru alegerea și primirea postu-
lului necesar armatei noastre de la fabrica
d-lui colonel Alcaz, din județul Neamț.

Se vorbește că negocierile pentru intra-
rea d-lui Maiorescu în ministru n'au ajuns
la bun rezultat. Condițiunile puse de d.
Maiorescu nu sunt primite de primul mi-
nister. Totuși, se crede că negocierile ũnu
s'au intrerupt cu desevērsire. Până'n sfârșit,
unul sau altul va trebui să cedeze.

Ziarului *l'Independance* i se scrie din
Butarlau, jud. Putna, că țeranii s'au opus
la executarea contractelor agricole de către
administrațiune. Ei ar fi amenințat chiar
autoritățile. Prefectul de R-Sarat s'a dus
să restabilească ordinea.—Se așteaptă aua-
nunte.

STIRI TEATRALE

Teatru român supt direcțiunea d-lui I. D
Ionescu va da miercuri, 5 Octomvrie, în
Sala Bossel. o reprezentațiune în beneficiu so-
cietăți tipografice *Deșteptarea*. Se va juca
pentru a doua oară piesa *Pănașu Codri-
lor*, operetă feerică națională în 3 acte și
2 tablouri de I. *Eliliad Rădulescu*. D-nn
I. D. Ionescu va canta între acte mai multe
cuplete comice de actualitate.

Sperăm că publicul ũbucureștean va se-
conda opera de bine-facere a d-lui Ionescu.

Sala Athenenul.—Sambata la 8 octom-
vrie 1883. Mare Concert vocal și instru-
mental dat de doamna Irena Vlădăianu, cu
concursul d-lui P. G. Nitzescu și Constan-
tin Dimitrescu.

PROGRAMA:

Partea I: 1. Tanhauser, R. Wagner. 2.
Dinorah (berceuse), Meyerbeer. D-na Vlă-
dăianu. 3. Trovatora, fantasia pentru vioara,
Alard executată de Nițescu. 4. Serenade
(berceuse), Gounod, d-na Vlădăianu.
Partea II: 5. Mare potpourie din Car-
men, Bizet. 6. Philemon et Bauci, Gounod
d-na Vlădăianu. 7. La Româneasca, Ser-
vais Dimitrescu. 8. Suspine, fantasia pe
cântecul român, compuse și executate de
Nitzescu. 9. Africana, d-na Vlădăianu, Meyer-
beer.

Prețul locurilor: Locul I, 10 lei.— Lo-
cul II, 5 lei. — Inceputul la 8 jum. ore
seara.

Biletele se găsesc la d-nu Gebauer, iar
în ziua Concertului la casa.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A apărut și *partea a doua* în
Teoria Verbului după frații *Bes-
cherelle* de N. **Droc-Barcianu**, direc-
tor al gimnaziului din Giurgiu, în edi-
tura tipografiei N. Miulescu.

De vĕnzare la librării: frații Ioa-
nițiu, Lipscani și Șelari, Socec et C-ie
Calea Victoriei, B. Niculescu, Pasa-
giul Român. — Depositul general la
tipografia-editoare N. Miulescu, Ca-
lea Victoriei No. 32.

*Librăria editore Halmann a pus sub
pressă un volum de:*

NUVELE

D. CONSTANTINESCU-TELEOR
Ce va apare în scurt timp în ediție ordi-
nară și de lux.

ANUNCIU

La 15 (27) Octombrie anul curent
avēnd a se deschide școala inferioară
de telegrafie pentru Eleve aspirante
în București localul Direcțiunei, se
se face cunoscut spre știința gene-
rală că doritorile cari ar voi a
urma cursurile acestei Școli și cari
ar întruni condițiunile prescrite prin
legea telegrafo-postală și publicate
prin anuciul No. 17440 inserat în
Monitorul Oficial No. 152 din 3 (15)
Octombrie anul 1882 se presinte ce-
rerile însoțite de acte la Direcțiune
cel mai târziu pēnă la 10 (27) Oc-
tombrie curent.

Școala inferioară de la Iași nu
se va deschide în Semestrul acesta
din cauză că nu s'a prezentat de
căt două amatoare
No. 18084 1883 Octomb. 1 3)

Dr. A. WEINBERG
OCULIST

Post șef de Clinica în Paris
Consultațiuni de la orele 8-9 a. m.
și de la 3—5 p. m.
București strada Smărdan No. 6

CURSUL BUCURESCI

CASA DE SCHIMB
TOMA ȚACIU

No. 60. Strada Lipscani. No. 60.
Pe ziua de 5 octombrie 1883.

	Cump.	Vēnd.
Solo Renta Amortisibilă.	92	92 1/2
5% Renta Română Perpetuă	90	90 1/2
6% Obligațiuni de stat.	99 1/2	100
6% Oblig. Căilor f. Rom. regale	102 1/2	103 1/2
5% „ Municipale	83 1/4	84
10 fr. „ Casei Pensiunilor 300 l	232	236
Solo Scrieri funciare rurale.	81 1/2	82
7% „ Scrieri Rurale.	82 1/2	83
5% Scrieri funciare urbane.	87 1/2	88 1/4
6% „	98 1/4	98
7% „	102	102 1/4
Impr. cu prime Buc. (20 l b.)	33	34 1/2
Acții Băncii Naționale Române 250 l	1335	1345
„ Soc. cred. mob. rom. 250 l.	208	211
„ Rom. de construcții 500 l.	456	500
„ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	445	449
„ „ „ Naționale 200 l.	266	270

Diverse

Aur contra argint.	2 1/2	2 1/2
„ Bilete de Banque	2 1/4	2 1/2
„ Fiorini valoare Austriacă.	210 1/2	212
„ Marci germane.	1 28	1 25
„ Banonote franceze.	99 1/2	100 1/2

SOCIETATEA UNGARA A CRUCEI ROȘIE

SUB PATRONAGIUL MAJ. LOR IMPĂRATUL ȘI IMPĂRĂTEASA AUSTRIEI

Prin decretu special Societatea Ungara a Crucii-Roșie s-a autorizat a emite losuri cu câștiguri rambursabile în 113 trageri. După planul tipărit în dosul fie-cărui los vor fi câte 3 trageri pe an cari vor avea loc regulat și irevocabil la 1 Martie, 1 Iulie și 2 Noembrie a fie-cărui an, cu mai multe castiguri principale de 50,000, 25,000, 15,000, 10,000, de Florini etc. etc. Viitoarea tragere va fi la 2 Noembrie 1883 st.n cu 870 câștiguri, din care unu de

Fiorini 50.000 sau 110.000 franci etc. etc. etc.

SIGURANȚA ABSOLUTA.

De prisos a mai insista asupra siguranței de deținutului a acestor losuri. Este de ajuns a spune ca cu fondurile destinate pentru amortisirea acestui împrumut se vor cumpăra acțiuni sigure, depuse într-o casa a Statului și sub supraveghierea unei comisii mixte a cărei președinte va fi tot-d'una numit de M. S. Impăratul Austriei. Pe lângă această s'a format un fond de rezervă, care capitalizat cu 5 la sută va aduce 3 milioane de florini cât va dura amortisirea împrumutului.

AVANTAGE EȘECȚIONALE

Fie care los care va eși cu unul din câștigurile cele mici va fi rambursat și va continua să ia parte la toate tragerile ce vor mai fi, putând să mai facă încă un câștig principal. Losurile Societății Ungare a Crucii-Roșie nu sunt supuse nici unui impozit, prin urmare câștigurile se vor plăti fără nici o reținere.

CONDIȚIUNI ȘI INLESNIRI

Fie care los original prevădit cu sigiliul și semnătura autorităților competente, îl trimitem cu prețul de 20 lei plătit în patru rate trimestriale de câte 5 lei fie care.

Pentru 100 de lei, bani gata, sau 110 lei (împreună cu toate cheltuielile) plătit în unspre-zece rate lunare, de câte 10 lei fie care, dăm o grupă de 5 losuri, diferite numere, însoțită de o poliță de 100 lei a Asigurării Financiare din Paris.

O dată cu prima plată de 5 lei pentru un titlu sau 10 lei pentru 5 titluri cumpărătorul primește numerile losurilor ce i s-au vândut și ia parte singur la toate tragerile și la totalitatea câștigurilor ca și cum ar fi în stăpânirea titlurilor originale, cari i s-au vor trimite o dată cu ultima plată.

Cele cinci obligațiuni ale Societății Ungare a Crucii-Roșie însoțite de o Poliță de 100 lei a Asigurării Financiare din Paris trebuie să câștige cel puțin 200 lei. Prin urmare nu numai ori ce pierdere de capital este cu totul imposibil, dăru chiar în cazul cel mai puțin norocit e sigur că devine de două ori mai mare. Cinci-deci de losuri însoțite de zece Polițe de 100 lei a Asigurării Financiare din Paris costă 1000 lei plătit în cinci rate trimestriale de câte 200 lei.

CONCLUȘIUNE.

Nu este oare de așteptat de mil de ori mai preferabil de a cumpăra cu 100 de lei 5 losuri a Societății Ungare a Crucii-Roșie cu care luăm parte la 111 trageri, fără a veni în risicu banul D-voastră, de cât de a cumpăra cu 600 ori 750 lei 5 bilete de a lotăriei din Hamburg, etc, cari n'au nici o valoare nici înainte și mai puțin încă după trageri? Nu este mai preferabil de a avea în portofoliu losuri pe cari le puteți vinde ori și când și pe care le obligăm noi înșine de a vă împrumuta tot de-a-una 70% din valoarea lor, de cât bilete de lotărie Germane care costa foarte scump, cari n'au, în realitate, nici o valoare și pe care nimeni nu va va împrumuta o pară? Incețai deci de a cumpăra aceste simple bilete de Lotărie și plăsați economiile D-voastră în obligațiuni cari au și vor avea în totdeauna o valoare. Am trebui să fie cine-va prea sărac! aru trebui să n'arbă 20 de lei în v'r'nu saltaru pentru a nu cumpara unu losu a Societății Ungare a Crucii-Roșie. Aceste losuri sunt adăvrate bilete de Bancă, căci și conțina tot de-a-una valoarea lor, și se pot vinde ori și când; ajunge a nile trâmăta, noi le vindem după cursul zilei și esportăm banii îndată. De prisos a mai adăga că tragerile sunt oficiale făcând cu autoritățile competente. Sfătuim pe toți amici noștri, clienți și cititori, de a ne transmite cererile lor cât se po'e de curând pentru a se profita de condițiunile de mai sus, pe cari le putem păstra numai cât timp totalitatea losurilor de cari putem dispune, în aceste condițiuni favorabile, nu va fi epusată. Losurile Societății Ungare a Crucii-Roșie fiind ceva unic în felul lor, nu mai încap în doială că vor avea o primire foarte favorabilă la publicul serios căruia îi place a juca fără a 'si perde banii. Int'adever cu 20 lei participă la 111 trageri fără sa risce unu ban. Banii ni se pot trimite în hârtia monedă din ori ce țară, prin mandatu postal, grup sau unu bilet a v'ștr'una din pi-țete Europei. Sume mai mici se pot trimite și în mărci postale. Cererile să se adreseze directu la Administrațiunea d'iarului.

LE MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE
a Vienne (Autriche)

NOTA. Corespondență în ori ce limbă. Informațiunile se dau gratis. Scrisorile din România ne vin în 36 de zile. Fie care obligațiune va fi prevădită cu sigiliul nostru.

Casele de Bancă mai jos notate au bine-voit a se însăreina cu primirea sumelor ce clienții noștri ar dori să depe în contul administrațiunei d'iarului „Le Moniteur de la Chance Universelle”, aceasta, bine-înțeles pentru a fi mai mari :

În Constantinopol la Banca Imperială Otomană, precum și la toate sucursalele ei din Turcia, Egipt și România.

În Atena la Banca Elenă de Credit General, și la toate sucursalele ei din Grecia.

În Bucuresci la Banca României precum și la sucursala ei din Galați.

TABLOU GENERAL

De câștigurile ce trebuie să se câștige de losurile Societății Ungare a Crucii Roșie

Câștig	de	120.000 Fiorini	2985	Câștiguri de	50 Fiorini
5	Câștiguri	50,000	4802	"	25
9	"	25,000	409200	"	10
10	"	20,000	122300	"	9 1/2
39	"	15,000	60600	"	9
49	"	10,000	39400	"	8 1/2
6	"	5,000	40000	"	8
9	"	2,000	35000	"	7 1/2
96	"	1,000	31500	"	7
365	"	500	25600	"	6 1/2
1070	"	100	36400	"	6

TOTAL 809546 CÂȘTIGURI LA 800000 DE LOSURI

Numărul total al losurilor este de 800000 pe când numărul câștigurilor, după cum se vede din tabloul de mai sus, este de 809546. De unde rezultă că nu numai fie-care losu trebuie numai de cât va câștiga ceva, dăru, ce e mai mult, fie-care los care va eși cu câștigul cel mai mic de 6 până la 10 florini, va primi gratis un coupon original de castig cu care va continua a lua parte la toate tragerile de Prime putându să mai facă un castig principal. Câștigurile se vor plăti clienților cu 24 de ore după tragera și cu cea mai mare discrețiune.

Nota. Rugăm pe cititorii noștri să nu confunde aceste losuri cu simplele bilete de lotărie ca cele de Hamburg, Braunschweig, etc. Numai aceste din urmă sunt oprite de lege.

MARELE MAGASIN

„LA CAVALERUL DE MODE”

No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2,



No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2

Anunțăm pe onor. Public și distinsa noastră clientelă, că pe sezonul de toamnă, am primit din propria noastră fabricațiune colosal asortiment de haine pentru bărbați și băeți, astfel că or vizitatori va avea de admirat o adevărată expozițiune de haine, și prin variatele și modernele desenuri ale etofelor, cât și de elega confecțiuni.

CAVALERUL DE MODE

MAGASIN
fondat
în
1879

MAGASINUL
DE

COLONIALE SI DELICATESE
D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță inaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menagiul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suls Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebrie. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartreuz, alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Francia. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockiu Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Francia. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-mita Mastică de Hio, Maraschino Tuică Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac Rhum și in Kirsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari. Odo-bești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate. serviciul conștiințios.

Cu stimă, D. G. MOCIANU.

COSTUME NATIONALE

pentru bărbați, femei și copii, precum și fel de fel de **marfă turcească**, se vinde cu prețuri foarte moderate de d. **Ilie Iliopol**, in gangul din față al Teatrului Bossel.

D. A KIBRIK, chirurg-dentist. Tănavi, Plumbuește, acante, curăță și așază dinți, fără durero, după cele mai bune sisteme; fabricază și pune dinți **minerali în-tocmai ca dinții naturali**

D. Kibrick merge, în ce se atinge de profesiunea sa, or unde este chemat.

Bucuresci. — Strada Știrbey-Vodă No. 9 alături cu grădina Union-Suisse

I. HERTER

ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Vodă No. 9.

Prin această am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat după syst. ul cel mai nou și prevăzut cu aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea oarte fină. Onor. public care n'auvut încă ocașiunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de cât a ne onora cu prezența d-lor și sperăm că se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atingătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări în starea naturală etc.—Orele de posat sunt în toate zilele, atât în timp frumos cât și în timp înnorat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

În acest atelier se găsesc și tablouri în pictură originale de vânzare.

ANUNCIU

După o lungă practică în justiție, ca grefier al Trib. Comercial, jude de ocol și membru de Tribunal, am îmbrățișat cariera de avocat.

Mă însăreinez prin urmare cu ori ce afacere civilă, comercială și penală la toate instanțele judecătorești din țară.

Domiciliul meu este în strada Că-lărăși (Vergu) No. 49.

George Gr. Dancovici.
Licențiat în drept.

C. G. DISSESCU avocat s'a mutat în Strada Luterană No. 9.

IPSOS DE CAMPINA

CEA MAI BUNA, MAI FRUMOASA

MAI SOLIDA ȘI MAI EFTINA

TENCUIALA PENTRU CASE

Mare deposit la D-nii F. Bruzzesi & C-ie
Calea Victoriei 55